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Zadania ze wstepu do algebry i teorii liczb
Zestaw specjalny

. Na ile sposobéw mozna zapisa¢ 19997 w postaci 19z + 97y dla z,y € N? Podaj rozwiazanie z najwigkszym x.

Sprawdzié, ze zbioér R\ {2} z dzialaniem z x y = xy — 2z — 2y + 6 jest grupa abelowa.

Pokazad, ze zbidr liczb caltkowitych Z z dzialaniem: xxy := x4+ (—1)*y jest grupa. Czy jest to grupa abelowa?
Sprawdzié, ze podzbiory: (a) podzbidr liczb parzystych, (b) {0, (2k+ 1)}, k € Z, sa podgrupami tej grupy.

Pokazaé, ze grupa z zadania 2 jest izomorficzna z grupa R\ {0} ze zwyklym dzialaniem mnozenia.
Znajdz ostatnie dwie cyfry liczb 81786 oraz 71786,
Znajdz reszty z dzielenia liczb 81786 oraz 71786 przez 21.

Rozwiaz uklady kongruencji:

X =4 (mod 5) ))((E:lQ(ganO%Qf)) 3X =7 (mod 10)
a){ X=1(mod12) ; b) X _ 3 (mod 7) ;o ¢) 4 2X =5 (mod 15) .
X =7 (mod 14) P% _ 4 (mod 9) 7X =5 (mod 12)

Znajdz rozwiazania zespolone réwnania X2 — (1 + 8i)X — 17+ 7i = 0.
Oblicz (—v/3 —i)1282,
Oblicz NWD(f, g), gdzie f = 2X3 +3X? +5X +2, g= X4+ X3 +2X +1 € Z[X].

7 6 9 4 —4

1 0 2 6 6

Oblicz wyznacznik (nad R) macierzy 1 -1 -2 -4 5
1 -1 -2 4 4

-7 0 -9 2 =2

4 41 0 5 8
2 3 75 2 3
. . . 3 2 5 7 3 2
Oblicz wyznacznik (nad Zgy) macierzy 1 291 1 9
1 76 6 5 7
2112 21

4 3 -5 4

. . . . . 21 2 -4 . .
Sprawdzi¢ czy macierz o wspotczynnikach rzeczywistych 1 0 1 9 jest odwracalna i w przypadku
00 0 1

pozytywnej odpowiedzi znalezé macierz do niej odwrotna.
11 3 1
e

el

Rozwigzaé¢ nad cialem R liczb rzeczywistych nastepujace uktady roéwnan:
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Rozwiaz uklad réwnan macierzowych

W =
— 1

20+ 5y — 8z = 8

20— 3y+ 52+ 7t = 1 _
a){ dz— 6y+ 22+ 3t = 2 : b) ;‘iigyigj: 2
2z — 15y + 132+ 18t = 1 Y -

r+8y—T7z= 12

6z +3y+2z2+3t+4w =
dr+2y+z2+2t+w =
dr+2y+32+2t+w =
2 +y+ 7243 +2w =

Rozwiaz nad Zq; uktad réwnan

— O = wt
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X1+ Xo4+aX3=0
W zaleznoéci od parametréw a,b € R rozwiaz uklad réwnan: Xi+2Xo+X3=2
2X7 +3Xo+2X3=0

W zaleznosci od parametréw a,b € R rozwiazaé¢ uklady réwnan:

r+y+2z=1 ar+y+z+t=1
(a) r—y+z=0 (b) rt+ay+z+t=1
20 +ay+2z2=1> r+y+z+t=0>

Dla jakich a,b € Z1; uklady Uy oraz Us maja rowne zbiory rozwiazan, jesli

U r+2y+4z = 1 U, - dr+5dy+az = 4
L 2c4+ y+2z = 2 2 3z + by = 3

Rozwiazaé¢ za pomoca wzoréw Cramera nastepujace uklady réwnan nad cialem Q:

2 —y—2z2=4 r+y+2z=-1
(a) 3r+4y —2z=11 , (b) 20 —y+2z=—-4 |
3r —2y+4z=11 de+y+4z= -2

r4+y+224+3t=1
3r—y—z—2t=-4
20 +3y—z—t=—6 "
r+2y+3z—t=-4

r4+y+4z2=31
(c) Sx4+y+2z=29 , (d)
3r—y+2=10



